

高校降100分录取本校子弟

教育部:坚决不允许这种违规录取现象发生

暑假期间,东北某高校部分教职工因不满学校在今年的招生中对其子女的优惠政策作出改革,集体向校方抗议,要求学校对其子女予以大幅度降分录取。事件发生后,在校内外引起了强烈的反响,也使高校降分录取本校子弟这一半公开的秘密更加公开化。

事件: 高校降百分录取本校子弟

东北某高校所在省今年的一本分数线为理工类570分,文史类550分。而该校第一批在本省的最低分数线,理工类为593分,文史类为579分,分别比省一本线高出23分和29分。据该校一名知情人透露:“我省的二本线文史类理工类都是480分,本校教职工的要求是,凡是够480分的,校方都要录取。”如果按照教职工的要求予以录取其子女的话,也就意味着部分教职工子女能以降低

上百分的高考分数,获得与其他考生同样的录取资格。

“由于学校规模较大,不单是教师子女,连该校后勤工作人员及附属医院的工作人员子女,都要求享受这一政策。因此,这一规定可以影响上百人之多。甚至一部分教职工子女连二本线都没有达到,也要求享受这一照顾。”该知情人说。

该校许多原不知情的学子了解到这一情况后,不禁哗然。

现象: 诸多高校有内部照顾政策

“这所学校反映的情况并不是个案,高校降分录取本校子弟是全国性的普遍现象,甚至在一些高校的招生章程中也有体现。”厦门大学教育研究院博士罗立祝告诉笔者。笔者查阅了许多所高校的招生章程,果然发现有不少高校明文标注了这种“内部照顾”政策。

在南京××大学2006年招生章程第三部分“选择性招生录取原则和办法”中,“选择录取本校相关学科带头人及为本校发展作出较大

贡献人士的子女”赫然在列。福建某大学2006年招生章程第八款“录取原则”第七项如此规定:“在各省招生办投档的范围内,凡第一志愿报考我校的本校教职工(含离退休人员)、联合办学单位在职职工的子女可给予专业志愿照顾录取(级差20分以内)。”

此外,笔者还在徐州××大学、××大学、南京××大学、江苏省××师范学院等高校的2006年招生章程中,都发现了类似的规定。

教职工: 降分录取其子女是理所应当的福利

笔者在采访中了解到,不少高校的教职工把子女优先录取入本校学习,看成是一种理所应当拥有的福利。

东北某校提高对本校子弟的录取门槛,该校一名职工承认,这件事并没有错,因为降分录取确实是不公平的。“但是,这种照顾已经持续了很多年,学校突然决定不照顾了,这很不合理。”

笔者了解到,有这种想法的不只是这一所高校的教职工。2005年,湖北省教育厅规定“高校教职工子弟不再享受照顾”后,有教职工向有关部门反映情况时上书表示:“各行各业都有对自己的福利和对子女的照顾。石油部门烧气不要钱,电力部门用电不要钱,金融部门全家老少全在一个单位工作,所享受的待遇是其他行业望尘莫及的。我们高校没有什么其他福利

可言,惟一有的就是可以挖掘教育资源来教育自己的孩子”。

“事实上,对于我国任何一所高校而言,本校教职工子女升学都是一件大事,也是一件伤脑筋的事。对于我们招生部门而言,则是最头痛的事。”南方某高校一名招生办副主任表示。

他说,每年无论有多少教职工子女参加高考,学生工作部或者校工会都要组织进行登记,等高考成绩一出来,学校领导和招生办都会马上为这批考生想办法,争取较好的录取机会。“如果本校子弟没能录取到好学校,就会怨言四起”。

西北某高校的一名教师说,在该校的一次教代会上,许多代表提出:学校提出四个留人,其中之一就是感情留人,学校应把感情留人落到实处。建议对当年参

加高考的学校教职工子女,只要达到省重点录取线,学校就应予以录取,并在选专业时给予照顾。“学校认为这对稳定教师队伍起到了积极的作用”。

2006年6月教育部下发的《教育部办公厅关于严格审查普通高校招生章程的紧急通知》规定:“各省级高校招生委员会办公室对高等学校报送的招生章程及招生专业、计划等要进行全面认真的检查,凡发现与国家规定相抵触或内容不实的,要求并督促学校及时改正”。

笔者在电话采访东南某省教育厅高校学生处和纪检监察处时发现,这种监管并未真正落到实处。

纪检监察处的工作人员则表示,高校降分录取本校子弟是“正常现象,各个省都有这样的情况,没有违反规定”。

教育部: 坚决不允许高校降分录取本校子弟

针对某些高校降分录取本校教职工子弟的现象,教育部新闻发言人8月25日在接受记者采访时表示,教育部坚决不允许这一现象发生,对违规录取的问题,发现一起查处一起,决不姑息。并欢迎媒体曝光和监督。

该发言人表示,预计今后几年,我国高考报考人数每年都将达到1000万人以上。随着高考结构性竞争不断加剧,社会对考试招生公

平公正的要求会进一步提高。但同时,由于社会诚信体系不健全,不良风气和不法分子对高校招生考试的干扰依然存在,使招生考试管理难度加大。

据介绍,教育部历来高度重视高校招生工作,在高校招生中实施“阳光工程”,努力形成公开透明的招生录取运行机制。在实施“阳光工程”过程中,绝大多数省市将需要公开的项

项,包括项目、内容、责任主体、时间、渠道及方式等逐一细化,列成表格,公告社会,逐项落实。

该发言人说,招生工作涉及社会的公正公平,必须严格按照相关规定进行,降分信息需要向社会公布,哪些考生享受加分也必须向社会公示。所有违反录取政策的行为,一经查实,教育部都将严厉追究。

据《中国青年报》报道

77岁港翁西藏列车上病发身亡

专家称六类人不宜在高海拔地区旅行

截至8月29日,青藏铁路格尔木至拉萨段共运送旅客30万人。与此同时,也发生了一例旅客因高原反应诱发心脏病死亡的情况。那么,哪种旅客不宜乘火车去高海拔地区旅行?要克服高原反应,同时还要为旅客提供服务的铁路工作人员情况如何?记者近日就此采访了铁路方面的相关人士。

青藏铁路一旅客高原反应诱发心脏病死亡

近日有媒体报道称:青藏铁路开通近2个月来,已有多起旅客因发生严重高原反应而死亡的事件。对此,铁道部新闻发言人王勇平在接受新华社记者查询时表示,截至8月29日,已有30万旅客乘火车进出西藏,广大旅客的生命安全和健康得到有效保障,但也确实发生一例旅客因高原反应诱发心脏病死亡的情况。

他说,一名77岁的香港旅客本月初乘坐高原旅客列车时,因高原反应诱发心脏病死亡。这名香港旅客是青藏铁路自今年7月1日开通运营以来唯一因高原病而死亡的旅客。

王勇平向记者讲述了这名旅客死亡的经过:

7月22日,这名香港旅客与其夫人随旅行团到青藏高原旅游,28日乘汽车到达拉

萨后,因气候不适患病,到西藏陆军总医院就诊检查后被确诊为肺水肿,于7月29日至31日住院治疗。

7月31日下午,这名旅客在身体尚未康复时,即执意要求出院,并于8月1日上午随旅行团登上拉萨开往西宁的N918次旅客列车。

1日13时22分,旅客列车在那曲站开车后不久,10号软卧车厢列车员巡视车厢时发现这名旅客咳嗽,并有虚汗。列车员于是主动向家属询问患者情况,并随即向列车长报告,同时找来车上医生。

医生诊断该患者为肺水肿症状,并实施救治,但患者病情未得到缓解,医生建议必须就近下车治疗。经其家属同意后,列车长迅速与安多站联系,同时向上级部门报告。

青藏铁路公司接到报告后,立即按照有关规定通知安多县人民医院派救护车赶到安多站。列车到站后,安多站工作人员迅速将患者送上救护车,但患者在送往医院途中因抢救无效死亡。

香港明天更好基金到青藏铁路考察的团员引述青藏铁路公司总调度长张西清的话说,这名香港游客在拉萨发病入院后,医生要求老人留院一个月,但老人坚持要跟妻子离开拉萨。虽然铁路公司曾对死者进行劝阻,老

人不但不予理会,更签下“生死状”,声明途中发生一切意外,均与铁路公司无关。因老翁原本随团来到拉萨,他想与妻子一同随团回港,所以拒绝入住当地医院。

六类人不宜去高海拔地区旅行

王勇平说:“我想再次提醒乘火车上高原旅行的旅客,旅行前要进行体检,由医生确认可进入高原旅行时,方可旅行;在列车上如发生严重头痛、呕吐等高原反应症状,旅客应及时报告列车工作人员,以便得到及时救治。”

卫生部门方面的专家认为,有以下情况之一者,不宜乘火车进入3000米以上高海拔地区旅行:

- 一是各种器质性心脏病,显著心律失常或静息心率大于100次/分,高血压Ⅱ期以上,各种血液病,脑血管疾病;
- 二是慢性呼吸系统疾病,中度以上阻塞性肺疾病,如支气管哮喘,支气管扩张,肺气肿,活动性肺结核,尘肺病;
- 三是糖尿病未获控制,癫痫、精神分裂症;
- 四是患重症感冒、上呼吸道感染,体温在38摄氏度以上或体温在38摄氏度以下,但全身及呼吸道症状明显者;
- 五是曾确诊患过高原肺



29日13时,重庆至拉萨T223次旅客列车行驶到错那湖站时,因为设备故障导致餐车脱线,经救援青藏铁路已于29日18时恢复正常行车。这是恢复通车后T223次列车继续向拉萨行驶 新华社记者 觉果 摄

水肿、高原脑水肿、血压增高明显的高原高血压症、高原心脏病及高原红细胞增多症者;六是高危孕妇。香港卫生署港口卫生主任陈志伟医生建议,旅客如果出现高山症病征,应逗留同一高度一至两日,然后返回平地求医。

大多数铁路职工已适应高原环境

目前,北京、成都铁路局和青藏铁路公司承担的3对进藏旅客列车,共有乘务人员1486名;格尔木至拉萨段铁路沿线职工共有1500余名(含青藏铁路公司职工和劳

务委托外部单位职工),主要分布在玉珠峰、沱沱河、那曲等11个车站。铁路工作人员不但要克服自身的高原反应,还要为旅客提供服务,这些铁路职工工作情况如何?对卫生保障工作是否满意?

王勇平说,根据青藏高原特殊的自然地理气候情况,铁路部门采取了相应的卫生保障措施,每10天委派医生乘汽车到铁路沿线进行一次巡诊。目前大多数铁路工作人员已适应高原环境,乘务人员和沿线职工没有发生一例因高原病死亡的情况。综合新华社、《广州日报》消息

胡锦涛强调 办好让人民满意教育

□据新华社北京8月30日电

中共中央政治局8月29日下午进行第三十四次集体学习,中共中央总书记胡锦涛主持。他强调,必须坚定不移地实施科教兴国战略和人才强国战略,切实把教育摆在优先发展的战略地位,推动我国教育事业全面协调可持续发展,努力把我国建设成为人力资源强国,为全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴提供强有力的人才和人力资源保证。

胡锦涛在主持学习时发表了讲话。胡锦涛强调,要坚持党的教育方针,坚持以科学发展观统领我国教育事业全局,坚持教育为社会主义现代化建设服务、为人民服务,全面实施素质教育,深化教育体制改革,统筹城乡、区域教育,统筹各级各类教育,统筹教育发展的规模、结构、质量、效益,努力办好让人民群众满意的教育。

禽流感病毒 初显人传人迹象

□据《新京报》报道 虽然迄今并无确实证据证明人感染禽流感后可再传染其他人,但东南亚部分人禽流感病例的特点是单一家庭聚集,患者并没有吃过死禽但照顾禽流感患者后被感染;中国部分病例均未接触过死禽却感染了禽流感,这些都提示H5N1初步显现了人传人的迹象。

昨天,中国工程院院士、呼吸病防控专家钟南山表示,监测表明,H5N1病毒已产生了某些变异,出现了新的亚型,但从现有病例中发现的H5N1病毒,其8个基因片断的结构仍属于禽源性,没证据表明H5N1已具备人传人的能力。

小学教师 也可参评副教授

□据《新京报》报道 根据新通过的《义务教育法》的相关规定,今后小学教师也可以参评副教授。昨天,全国人大常委会和教育部有关人士解读新《义务教育法》时透露了这一消息。新《义务教育法》将义务教育阶段的教师职务序列打通,小学和中学的差别不复存在,初级、中级、高级都与助教、讲师和副教授相对应,小学教师也可以评副教授,这将对小学教师是很大的鼓励。

商场广告 禁称“解释权归本店”

□据《法制晚报》报道 今后,商场饭店不得再以“最终解释权归本店所有”来规避经营风险,剥夺消费者的权利。29日,北京市人民政府办公厅发布《关于加强北京市合同监督管理若干意见》的通知中作了上述规定。

这份通知中明确规定,预先拟定且未与对方协商即纳入合同内容的条款属格式条款(即霸王条款),同样要被视作霸王条款的还包括经营者在经营过程中使用的通知、声明、商业广告、店堂告示、凭证、单据等内容符合要约规定和格式条款定义的。

中国新闻周刊 291期部分要目

- 禁毒法案新瓶新酒 城市管理者与摊贩的“战争”
- 台湾全民“倒扁” 社保基金管理必须改革创新
- 未成年保护法:矫正文化基因